
 

 

저작자표시-비영리-변경금지 2.0 대한민국 

이용자는 아래의 조건을 따르는 경우에 한하여 자유롭게 

l 이 저작물을 복제, 배포, 전송, 전시, 공연 및 방송할 수 있습니다.  

다음과 같은 조건을 따라야 합니다: 

l 귀하는, 이 저작물의 재이용이나 배포의 경우, 이 저작물에 적용된 이용허락조건
을 명확하게 나타내어야 합니다.  

l 저작권자로부터 별도의 허가를 받으면 이러한 조건들은 적용되지 않습니다.  

저작권법에 따른 이용자의 권리는 위의 내용에 의하여 영향을 받지 않습니다. 

이것은 이용허락규약(Legal Code)을 이해하기 쉽게 요약한 것입니다.  

Disclaimer  

  

  

저작자표시. 귀하는 원저작자를 표시하여야 합니다. 

비영리. 귀하는 이 저작물을 영리 목적으로 이용할 수 없습니다. 

변경금지. 귀하는 이 저작물을 개작, 변형 또는 가공할 수 없습니다. 

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/kr/legalcode
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/kr/


222000000999年年年 222月月月
敎敎敎育育育學學學碩碩碩士士士(((營營營養養養敎敎敎育育育)))學學學位位位論論論文文文

함함함평평평지지지역역역 고고고등등등학학학생생생의의의
식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의식식식 조조조사사사

朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎育育育大大大學學學院院院

營營營 養養養 敎敎敎 育育育 專專專 攻攻攻

鄭鄭鄭 貞貞貞 和和和

[UCI]I804:24011-200000237928



함함함평평평지지지역역역 고고고등등등학학학생생생의의의
식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의식식식 조조조사사사

AAA sssuuurrrvvveeeyyyooonnnaaattttttiiitttuuudddeeesssoooffftttooowwwaaarrrdddfffoooooodddhhhyyygggiiieeennneee,,,
sssaaaffftttyyyaaannndddaaawwwaaarrreeennneeessssssooofffhhhiiiggghhhsssccchhhoooooolllssstttuuudddeeennntttsssiiinnnhhhaaammmpppyyyeeeooonnnggg

222000000999年年年 222月月月

朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎育育育大大大學學學院院院

營營營 養養養 敎敎敎 育育育 專專專 攻攻攻

鄭鄭鄭 貞貞貞 和和和



함함함평평평지지지역역역 고고고등등등학학학생생생의의의
식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의식식식 조조조사사사

指指指導導導敎敎敎授授授 李李李 明明明 烈烈烈

이이이 論論論文文文을을을 敎敎敎育育育學學學碩碩碩士士士(((營營營養養養敎敎敎育育育)))學學學位位位 請請請求求求論論論文文文으으으로로로 提提提出出出합합합니니니다다다...

222000000999年年年 222月月月

朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎育育育大大大學學學院院院

營營營 養養養 敎敎敎 育育育 專專專 攻攻攻

鄭鄭鄭 貞貞貞 和和和



鄭鄭鄭貞貞貞和和和의의의 敎敎敎育育育學學學 碩碩碩士士士學學學位位位 論論論文文文을을을 認認認准准准함함함...

審審審査査査委委委員員員長長長 朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎授授授 印印印

審審審査査査委委委員員員 朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎授授授 印印印

審審審査査査委委委員員員 朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎授授授 印印印

222000000999年年年 222月月月

朝朝朝鮮鮮鮮大大大學學學校校校 敎敎敎育育育大大大學學學院院院



목목목 차차차

목 차····························································································································ⅰ

표 목 차····························································································································ⅲ

그림목차····························································································································ⅴ

ABSTRACT····················································································································ⅶ

제제제 111장장장 서서서 론론론···············································································································1

제제제 222장장장 연연연구구구내내내용용용 및및및 방방방법법법····························································································5
제 1절 조사 대상 및 조사기간··············································································5
제 2절 조사 내용 및 방법······················································································5
1.조사 방법···········································································································5
2.조사 내용···········································································································5
3.통계분석 방법···································································································5

제제제 333장장장 결결결과과과 및및및 고고고찰찰찰····································································································7
제 1절 조사대상자의 구성······················································································7
제 2절 식품 위생 및 안전 의식 조사································································11
1.식품 위생 및 안전에 관한 인식도·······························································11
2.식품 위생 및 안전에 관한 관심도·······························································17
3.식품 위생 및 안전의 시설에 따른 인식 조사···········································21



4.식품 위생 및 안전관련 정보 획득 용이성 인식 실태·····························28
제 3절 식품 포장의 식품 표시 관심도 조사····················································32
1.식품 포장 표시 관심 정도 인식 실태·························································32
2.식품 표시의 평소 관심항목에 따른 인식 실태·········································36

제 4절.HACCP인지도 및 홍보 필요성 인식 조사·······································38
1.HACCP인지 실태 조사·················································································38
2.HACCP의미 인식 실태·················································································43
3.HACCP홍보의 필요성 인식 조사·······························································48
4.HACCP홍보의 효과적인 방법 인지 실태 조사·······································52

제제제 444장장장 요요요약약약 및및및 결결결론론론··································································································56

참참참 고고고 문문문 헌헌헌·····················································································································58

설설설 문문문 지지지···························································································································61



표표표 목목목 차차차

Table1.조사대상자의 성별 및 학년별 실태·····························································7

Table2.국내 판매,유통되는 식품안전에 따른 관심정도 인식 실태················14

Table3.식품위생 관심정도에 따른 학교급식 인식 실태·····································16

Table4.식품위생 관심정도에 따른 국내 판매․유통 식품 인식 실태·············16

Table5.식품위생 및 안전의 관심정도 인식 실태·················································19

Table6.식품위생취급시설 위생 요구 인식 실태···················································22

Table7.식품위생에 관한 항목별 중요도 인식 실태·············································27

Table8.식품위생 및 안전관련 정보획득 용이성 인식 실태·······························29

Table9.성별 및 학년별 정보획득 용이성 인식 실태···········································30

Table10.식품위생 및 안전의 관심정도에 따른 정보획득 용이성 인식 실태·31

Table11.식품 포장 표시에 따른 성별 및 학년별 인식 실태·····························34

Table12.식품위생 및 안전의 관심 정도에 따른 식품 포장․표시 인식 실태35

Table13.식품 포장 및 표시의 관심항목에 따른 성별․학년별 인식 실태 ···37

Table14.식품위생 및 안전의 관심정도에 따른 HACCP인식 실태················42

Table15.HACCP의미 인식 실태············································································45

Table16.HACCP의미의 적용에 관한 인식 실태················································47



Table17.HACCP홍보의 필요성 인식 실태··························································50

Table18.식품위생 및 안전의 관심정도에 따른 HACCP홍보 인식 실태······51

Table19.HACCP홍보의 효과적인 방법 인지 실태············································54

Table20.식품위생 및 안전의 관심정도에 따른 홍보 방법 인지 실태·············55



그그그 림림림 목목목 차차차

Fig.1.조사대상자의 일반적인 사항············································································8

Fig.2.학교급식 경험 여부 조사··················································································9

Fig.3.급식의 형태 조사······························································································10

Fig.4.집안에서의 외식 횟수 조사············································································10

Fig.5.학교급식에 제공되는 식품의 안전도····························································12

Fig.6.판매․유통되는 식품의 안전도······································································12

Fig.7.국내 유통되는 식품의 불안한 이유 인식 실태··········································13

Fig.8.식품 위생과 안전에 관한 관심도··································································17

Fig.9.식품 위생 관련 교육 유․무 인식 실태····················································20

Fig.10.식품 위생 교육과 실생활 적용 인식 실태················································20

Fig.11.학교 급식 청결도 인식 실태········································································22

Fig.12.성별 및 학년별 인식 실태············································································24

Fig.13.식품 위생 및 안전의 중요도 인식 실태····················································25

Fig.14.식품 위생 지식 평가 정․오답률································································27

Fig.15.식품 위생 및 안전에 관한 정보획득 용이성 인식 실태························29

Fig.16.식품 포장․표시의 관심도 인식 실태························································32



Fig.17.식품 포장 및 표시에 따른 학년별 인식 실태··········································34

Fig.18.식품 표시의 관심 항목 인식 실태······························································36

Fig.19.HACCP인지 실태·························································································39

Fig.20.성별 HACCP인지 실태···············································································41

Fig.21.학년별 HACCP인지 실태···········································································41

Fig.22.HACCP의미 인식 실태···············································································43

Fig.23.HACCP홍보의 필요성 인식 실태······························································48

Fig.24.HACCP홍보 방법 인식 실태····································································53



AAABBBSSSTTTRRRAAACCCTTT
AAA sssuuurrrvvveeeyyyooonnnaaattttttiiitttuuudddeeesssoooffftttooowwwaaarrrdddfffoooooodddhhhyyygggiiieeennneee,,,

sssaaaffftttyyyaaannndddaaawwwaaarrreeennneeessssssooofffhhhiiiggghhhsssccchhhoooooolllssstttuuudddeeennntttsssiiinnnhhhaaammmpppyyyeeeooonnnggg

Jung-hwaJung
Advisor:Prof.Myeong-reyelLee,Ph.D.
MajorinNutritionEducation
GraduateSchoolofEducation,ChosunUniversity

Inthisthesis,itisinvestigatedhow muchKoreanhighschoolstudentsofthis
area understand the food hygiene and safety and theirawareness ofHazard
AnalysisandCriticalControlPoint(HACCP)todevelopaneffectivewaytospread
andsettledowntheHACCPfortheimprovementoffoodhygieneandsafety.
295highschoolstudentsofHampyeong,Jeollanamdowereexamined.

1.Theconsciousnessofthefoodhygieneandsafety
Intheinvestigationoftheconsciousnessofthefoodhygieneandsafety,69% of
thestudentsrespondedwith'insecure'and'highlyinsecure'.Thisresultsshows
thatthelowertheconcernaboutfoodhygieneandsafety,thehigherthelevelof
insecurity.Themajorfactoroftheinsecuritywasareportofthemediaandalso
thestudentsmistrusttheproductionprocessoffoodhighly.
Inthissurvey,55% ofthestudentsresponded'cleanlinessofthefeedingfacilities'
isthemostimportantexcludingtaste,price,service.Theyalsorespondedaboutthe
statusofthefeedingfacilities'cleanlinessmore'unclean'than'clean'.



Thefeedingfacilitiesoftheschoolwasrespondedastheplacerequiredhygiene
themost.Soitisrequiredthemanagementofthehygieneoftheschoolfeeding
facilities.

Asfortheaccessibilityofinformationaboutfoodhygienesafety,studentsget
themostinformationfrom 'theinternet'and'thebroadcastingmediasuchasTV
and radio' the next and 'the circumstances' 'the printed media such as
newspapers,magazines''theeducationoftheschool'arefollowed.
So apropermeansofeffectivelyprovidinginformationaboutfoodhygieneand
safetyandtheeasyaccessiblewaytogettheinformationshouldbedeveloped.

2.AwarenessofHACCP
Onthesurvey90% ofthestudentsrespondedwitheither'totallyunaware'or
'unaware',while7% respondedwith'alittleaware',andonly 1.9% with'well
aware'or'verywellaware'.Itmeansthatmostofthehighschoolstudentsare
unawareofHACCP.
Thefurthersurveryforthestudentswhoresponded'alittleaware'and'well
aware'and'verywellaware'showsthattheyweretotal25students,amongthem
18studentsarevery wellawareofHACCP.71.1% ofthestudentswhowere
unawareofHACCPwanttoknow 'whatdoesitmean?'themost,andthen'Why
should itbe needed?''Whatis its merit? 'and 'where does itapply?'are
followed.
Whenwethinkofthattheyarefutureconsumers,theproperHACCPsystem will
besettledown attheindustry of foodifwecouldeducatethestudentsand
providethem withproperinformationonHACCPatschools.



3.ThenecessityofpublicizingHACCP
InthesurveyquestionsonthenecessityofpublicityforHACCP,75.9% ofthe
studentsrespondedthat'itisnecessary'and'itisabsolutelynecessary'.Itshows
thattheyfeelthenecessityofpublicityforHACCP.
Forthemethodofthepublicizing,theythink'thebroadcastingmedia'isthemost
effective,andthen 'throughtheeducation atschool','through theinternet'are
followed.
TosettledownHACCP atourfoodindustryandfoodculture,itisneededto
educatethestudentswhy HACCP isneeded through theschooleducation,the
internetwhichiscalled'seaofinformation'andthebroadcastingmediaaswell.
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제제제 111장장장 서서서 론론론

한나라의 문화척도는 그 나라의 식품 위생상태라고 한다.그러므로 국민의 식생활을
청결,안전하게 하기 위해서는 부정․불량 식품을 배제하고 식품첨가물,기구,용기,포
장,시설 등을 위생적으로 관리하며 이들에 의하여 생기는 위해를 미연에 방지함으로
써 식생활을 한층 쾌적하게 할 수 있도록 식품의 안전성의 확보가 무엇보다 중요한 문
제로 대두되고 있다.(1)
최근 들어 국민소득이 증가하고 이에 따른 생활수준의 향상으로 종전과 달리 식품이

단순히 생명 유지를 위한 것에서 기호로서의 삶의 향유를 위한 것으로 변해가고 있으
며,(2)또한 건강하고 행복한 삶을 지향하는 웰빙(Well-being)이 하나의 소비 경향으로
자리 잡으면서 기능성과 안전성을 갖춘 식품을 선호하는 등 소비자들은 건강과 관련이
있는 식품의 품질 및 안전에 대한 관심이 증대되고 있다.(3)
이런 생활양식의 변화는 외식의 증가,수입식품 및 수입 농산물의 증가를 가져와 이

로 인해 식품 섭취에 의한 위해 가능성은 더욱 확대되고 있다.국내 농․축․수산물의
경우,농약 잔류량,중금속 함유량,가공에 관계되는 여러 첨가물 등은 그 종류와 양이
늘어나는 추세에 있으며 식중독 원인 미생물이나 식품의 유독 성분에 의한 위해 사례
들로 인해 국민들의 피해 의식은 더욱 고조되고 있다.따라서 국민들은 안전한 식품의
선택에 관심을 기울이게 되었고,식품의 안전성에 대한 소비자의 권리를 적극적으로
주장하고 있다.(1)
이처럼 식품 안전에 대한 소비자의 권리는 날로 증가하고 있으며,이를 잘 반영하듯

국제소비자기구(ConsumerInternational)가 마련한 소비자 권리 제 1순위는 “Theright
tosafeandnutritionfood"로 식품의 안전을 강조하고 있다.그러나 산업화에 따른 환
경오염,수입식품의 증가,식품첨가물의 과다사용 등은 식품의 안전성을 위협하는 요소
가 되고 있다.특히 식품위생에 대한 소비자의 인식부족,관심소홀 및 과민반응,부
정․불량식품 및 식중독의 발생,집단급식소와 유명음식점의 위생관리 실태 점검 등
식품위생 관련 이슈들이 언론에 자주 보도되면서 안전한 식품에 대한 소비자의 관심도
가 증가하고 있다.(4)
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이에 식품의 안전성을 확보하기 위한 다양한 법적제도가 마련되고 있다.우리나라의
식품안전제도는 대략 지금으로부터 10년 전으로 거슬러 올라간다.1993년 문민정부 출
범이후 각종 규제가 완화되면서 식품 분야에서 규제완화로 인한 폐단이 발생되었고,
이를 보완하기 위하여 법적제도가 마련되기 시작하였다.각 제도의 초점은 식품사고의
예방에 원칙을 두고 있으며 식품의 오염방지를 위한 위해요소중점관리기준(HACCP)제
도,유통 중인 위해식품의 회수제도(recall),식품위생감시에 시민의 참여를 위한 명예
식품위생감시원제도,부정불량식품 신고포상금 제도가 도입되었고,식품안전관리를 위
한 식품전문기구(식약청)의 설립과 신속 투명한 행정을 위한 수입식품 전산화 제도 등
이 도입됐다.(5)
또한 식품의약품안전청은 국민들에게 식품안전의식을 고취시키고 건강한 국민 식생

활 문화를 정착시키기 위하여 5월 14일을 ‘식품 안전의 날’로 지정하여 운영하고 있
다.(4)
특히 HACCP은 NASA(미항공우주국)의 요청으로 1959년 필스버리(Pillsbury)사가

우주식에 적합하게 개발한 것으로,무중력 상태에서 병원균 혹은 생물학적 독소가 전
혀 없는 식품을 만들기 위한 것이었다.무균식품을 만들기 위해서는 전체공정,원료,
환경 및 종업원들에 대한 위생관리가 철저하여야 한다.안전한 우주식량을 만들기 위
해 필스버리사와 미육군 나틱(Natick)연구소가 공동으로 HACCP을 실시한 것이 최초
이며,1980년대에 일반화 되었다.
이렇게 미국에서 시작된 HACCP은 그 효용성이 알려져 1990년대 초부터 캐나다,호

주,일본 등 일부 국가에서 적용되었으며 1993년에는 세계 보건 기구(WorldHealth
Organization:WHO)/국제 식량 기구(FoodAgricultureOrganization:FAO)예하
의 Codex가 HACCP적용을 위한 지침을 제시함으로써 전 세계적으로 도입 되었다.
우리나라는 1995년 12월 29일 식품위생법 제32조의 2(위해요소 중점관리 기준)에 조항
을 신설함으로서 본격화 되었다.그 후 정부의 구조조정의 일환으로 축산물 위생관리
업무가 보건복지부에서 농림부로 이관됨에 따라,1997년 12월 축산물가공처리법의 개
정 시 동법 제9조(축산물 위해요소 중점관리기준)가 신설됨으로서 축산식품의 HACCP
제도가 농림부소관으로 이관되었다.이와 같이 우리나라의 HACCP제도는 보건복지부
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와 농림부의 양 부처에서 담당하는 결과가 되었으며,실제 담당부서는 식품의약품안전
청과 수의과학검역원이 주관하고 있다.HACCP이 도입된 현실적인 동기는 WTO체제
하에서 국제 경쟁력을 갖추기 위하여 식품의 안전성 확보가 필요하기 때문이었다.(6)
즉 HACCP제도는 자국민의 식품안전성 확보 차원은 물론 수출입식품 관리차원에

서 자국의 식품산업을 육성하고 보호하기 위한 중요한 시스템이다.(7)따라서 HACCP
시스템 적용은 소비자 입장에서 볼 때 식중독 관련 질병의 위험성 감소,식품구입에
따른 신뢰감 증대,식품안전에 따른 생활의 질적 향상을 가져올 수 있다.기업의 입장
에서는 소비자와 정부의 신뢰감 향상,식중독 사고보상에 따른 보험비용 감소,시장 접
근기회 증대,리콜과 식품 손실로 인한 생산비용 절감,생산품에 대한 일관성 향상,식
품안전에 대한 관리자의 관리능력 향상,사업위험요소(Businessrisk)의 감소 효과 등
을 기대할 수 있다.정부 입장에서는 공중보건의 향상,보다 효율적이고 집중적인 식품
관리,공중보건비용 감소,식품공급자들에 대한 신뢰감 향상 등을 얻을 수 있다.(8)
현재 우리나라에서는 HACCP을 1996년 12월에 고시한 이래 2008년 1월 7일 식품의

약품안전청 고시 HACCP 적용지정업체 현황을 보면 총 340개소[식품제조가공업소
300,집단급식업소 40]로 확대되고 있으며(9),아울러 HACCP제도의 시스템 개발 구
축 및 관리체계를 정착시키기 위한 교육과 훈련을 계속 해 오고 있다.(10)
한편,2007년 7월 한국소비자보호원에서 전국 20세 이상의 가구원 1,100가구를 대상으
로 주방용품,보건․위생용품,의약품,식품 등에 대한 소비자위해실태조사 결과 식품
으로 인한 위해가 전체 100% 중 55.3%로 가장 높게 나타났으며,1998년 조사결과와
비교해 봤을 때 소비자의 안전의식 수준에 대한 긍정적인 의견은 (32.7%→55.8%)증가
하였으나,반면 사업자의 안전의식에 대해서는 부정적인 평가가 높게 나타났으며,정부
의 소비자 안전정책의 적절성에 대한 긍정적인 의견(41.2%)보다는 부정적인 의견
(58.9%)이 더 높게 나와서 소비자의 사업자에 대한 부정적 인식을 변화시킬 수 있는
방안 마련과 정부의 소비자 위해를 예방․감소하기 위한 정보 제공과 교육 및 홍보를
실시,확대할 수 있는 방안을 마련하여 소비자의 신뢰를 회복하는 게 최우선 과제라고
할 수 있다.(11)
이러한 측면에서 볼 때 HACCP제도를 효율적으로 정착시키기 위해서는 HACCP의
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확대시행이나 관련분야 종사자의 교육,식품제조업체의 의식 문제도 중요하지만
HACCP에 대한 소비자의 인식을 개선하고 신뢰감을 얻는 것이 무엇보다 시급한 문제
이다.현재까지 우리나라의 HACCP관련연구는 급식종사자인 영양사와 조리사 및 집
단급식소를 대상으로 한 연구조사와(12～18)소비자를 대상으로 실시한 식품 위생과
안전에 관한 연구(19～23)는 많으나 HACCP제도의 인지정도를 조사한 연구(24)는 매
우 부족한 실정이다.HACCP관련 연구(24,25)에 따르면,소비자와 제조업체,집단급식
업체 종사자들 모두가 HACCP제도에 대해 홍보부족으로 인한 생소함,용어가 어려워
무슨 의미인지 잘 모르고 있는 경우가 대부분을 차지하고 있는 실정이기에 정부 및 관
련기관이 소비자 및 관련종사자를 대상으로 HACCP에 관한 효과적인 교육․홍보와
함께 실제적인 교육이 이루어지도록 행․재정적 지원이 뒷받침 된다면 HACCP에 대
한 인지도가 높아지고 HACCP의 조기정착에 기여할 것이라고 보고하였다.
이에 본 연구는 특정(함평)지역 고등학생을 대상으로 식품위생․안전에 관한 의식수

준과 식품위생인식도 평가 및 HACCP에 대한 인지도를 조사하여 HACCP제도가 소
비자에게 안전한 식품을 공급할 수 있음을 알려주고 이를 활성화하기 위한 기초 자료
를 제시하고자 한다.또한 HACCP의 정확한 의미,성별에 따른 HACCP인지도,식품
위생의 의식수준을 분석함으로써 이들에게 적합한 교육 및 홍보방법을 모색하고 학교
교육을 통하여 HACCP제도의 정착과 활성화에 기여하고자 한다.
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제제제 222장장장 연연연구구구내내내용용용 및및및 방방방법법법

제제제 111절절절 조조조사사사 대대대상상상 및및및 기기기간간간

본 연구는 2008년 9월 1일부터 30일까지 함평지역 공립학교 3개교,사립학교 3개
교 고등학생들을 대상으로 설문조사를 실시하였다.

제제제 222절절절 조조조사사사 내내내용용용 및및및 방방방법법법

111...조조조사사사방방방법법법

  연구의 취지를 설명하고 설문지를 배포한 상태에서 응답자가 직접 기입하는 자기기
입법을 사용하였으며,총 320부를 배포하여 그중에서 응답에 성실성이 결여된 것,잘못
표기된 것을 제외하고 295부를 본 연구에 이용하였다.

222...조조조사사사내내내용용용

각 설문지 문항은 선행 연구자에 의해 고안된 설문 문항을 기초로 하여 작성하였다.
설문은 일반적인 인적사항,식품위생 안전에 관한 태도,식품위생의 인식도 수준,
HACCP인지도 및 HACCP의미의 적용 및 홍보방법에 관한 질문 등 총 27문항으로
구성되었다.

333...통통통계계계분분분석석석 방방방법법법

본 연구의 자료는 SPSS12.0및 MicrosoftofficeExcel2003을 이용하여 통계처리 하
였다.식품위생 및 안전에 관한 일반적인 특성을 알아보고자 빈도분석을 하였고,각 항
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목에 따라 실수(Ν),백분율(%),평균과 표준편차를 구하였으며,일반사항과 각 변수간
의 관계에 대하여 교차분석을 실시하였다.통계적인 유의성은 p<0.05를 기준으로 검증
하였다.
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제제제 333장장장 결결결과과과 및및및 고고고찰찰찰

제제제 111절절절 조조조사사사대대대상상상자자자의의의 구구구성성성

본 연구 자료는 함평군 관내 고등학교 1,2학년 295명을 대상으로 남․녀의 급식경
험 등을 조사하였다.조사대상자의 일반적 사항은 <Table1>에 나타내었다.대상자
중 남학생이 161명(응답자 전체의 54.5%),여학생이 134명(응답자 전체의 45.5%)을 차
지하였으며,학년별 분포는 1학년이 상당히 많은 218명(응답자 전체의 73.8%)이었으며,
2학년의 비율이 77명으로 26.2%를 차지하였다.그리고 1학년 중 남자는 109명(응답자
전체의36.9%)을 차지하였으며,2학년 남자의 비율은 응답자 전체의 36.9%(109명)로 조
사되었다.(Fig.1)

<Table1>조사대상자의 성별 및 학년별 실태

남자 여자 계

응답자수 % 응답자수 % 응답자수 %

1학년 109 36.9% 109 36.9% 218 73.8%

2학년 52 17.6% 25 8.6% 77 26.2%

계 161 54.5% 134 45.5% 295 100%
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여자

46%

남자

54%

1학년

74%

2학년

26%

(Fig.1)조사대상자의 일반적인 사항
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그리고 전체 조사 대상자 중 먼저 학교급식 경험에 대해서는 (Fig.2)에 보여 지듯이
응답자의 99%(291명)는 있다고 답하였으며,1%(4명)은 급식의 경험이 없다고 응답하
였다.
그리고 급식의 형태 조사에서 공동급식이 53%로 가장 많았으며,그 다음으로 자체

급식이 46%,운반급식이 1%로 나타났으며 (Fig.3),집안에서의 외식 횟수 조사의 결
과는 (Fig.4)에 나타나 있으며,거의 안한다(44%)가 가장 높게,그 다음으로 월 1회
(28%),주1～2회(25%),최소 매일 한 끼 정도(3%)의 순으로 조사되었다.
그리고 학교에서 식품위생과 관련된 내용의 수업을 받은 적이 있습니까?라는 질문

에 “있다”라고 응답한 수는 전체의 24%(70명)를 차지하였고,수업을 받은 학생 중 실
제 생활에 도움이 된다고 생각하십니까?라는 질문에 “그렇다”는 36%(25명),“아니
다”13%(9명),“모르겠다”51%(36명)로 조사되었다.

있 다

99%

없다

1%

(Fig.2)학교급식 경험 여부 조사
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자체급식

46%

공동급식

53%

운반급식

1%

(Fig.3)급식의 형태 조사

거의 안한다

44%

주1회 ~ 2회

25%

월1회

28%

최소 매일 한끼 정도

3%

(Fig.4)집안에서의 외식 횟수 조사
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제제제 222절절절 식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전 의의의식식식조조조사사사

111...식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전에에에 관관관한한한 인인인식식식도도도

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식실실실태태태

학교급식에서 제공되는 식품의 안전성에 대해 학생들은 어떻게 인식하고 있는지 조
사한 결과 (Fig.5)와 같이 응답자의 47%가 보통,12%가 안전하다고 응답하였고,불안
하다가 30%,매우불안이 11%로 조사되었다.이에 비해 우리나라에서 판매,유통되고
있는 식품의 안전성에 대해 조사한 결과 (Fig.6)와 같이 응답자의 69%가 불안하거나
매우 불안하다고 응답하였다.보통이라고 생각하는 학생은 27%이었고,매우 안전하다
고 응답한 학생은 2%로 조사되었다.한편,국내에서 판매․유통되고 있는 식품의 안전
성에 대해 어떻게 인식하고 있는지 영남지역 고등학생을 대상으로 설문조사한 손(26)
의 연구에서는 대상자의 61.3%가 불안하거나 매우불안하다고 나타났고,“보통”이
36.4%,매우 안전하다가 1명으로 조사되어 고등학생들의 식품안전에 관한 인식은 비슷
한 견해를 보이고 있으며,전반적으로 우리나라에서 판매․유통되고 있는 식품의 안전
성에 대한 결과는 부정적인 것으로 조사되었다.
우리나라 식품안전에 대해 불안하다고 응답한 학생들을 대상으로 불안한 이유에 대

하여 조사한 결과(Fig.7)와 같이“언론매체의 보도”가 34%로 1순위로 꼽았으며,“식품
의 생산과정을 신뢰할 수 없다”가 30%,“식품의 유통과정을 믿을 수 없다”가 25%,
“질이 낮은 수입농산물의 유통 때문”의 순으로 답하였다.한편,영남지역 고등학생을
대상으로 조사한 손(26)의 결과에서는 “식품의 생산과정을 신뢰할 수 없다”가 27.7%로
가장 많았다.이는 조사대상자들의 신분이 학생임을 감안할 때 식품의 유통과정이나
생산과정보다 언론매체의 보도에 많은 영향을 받은 것으로 보이며,설문조사 기간에
식품안전에 관한 언론매체의 잦은 방송이 설문결과에 반영된 것으로 사료된다.
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안전하다

12%

보통이다

47%

불안하다

30%

매우불안하다

11%

(Fig.5)학교급식에 제공되는 식품의 안전도

불안하다

49%

매우불안하다

20%

매우안전하다

2%

안전하다

2%

보통이다

27%

(Fig.6)판매 유통되고 있는 식품의 안전도
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식품의 생산과정을
신뢰할 수가 없다

30%

식품의 유통과정을
믿을 수 없다.

25%

질이 낮은 수입농
산물의 유통 때문

에
11% 언론매체의 보도

34%

(Fig.7)국내 유통되는 식품의 불안한 이유 인식 실태

나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 실실실태태태

국내에서 유통되고 있는 식품의 안전 상태에 대한 성별 및 학년별 인식 실태를 조사
한 결과 <Table2>와 같았고 성별 간에는 유의적인 차이는 없었으나 모두 국내에서
유통되고 있는 식품의 안전 상태가 불안하다고 인식하는 비율이 67.2%를 차지하였다.
이에 비해 학년별 조사에서는 유의적인 차이가 있었다.1학년의 경우 “매우불안”이
17.9%,“불안”이 52.7%,“보통”이 27.5%,“안전하다”104%,“매우 안전하다”0.5%로
조사되었고,2학년의 경우 “매우불안”이 27.2%,“불안”이 37.7%,“보통”이 27.3%,“안
전하다”2.6%,“매우 안전하다”5.2%로 조사되어 2학년보다는 1학년이 식품의 안전에
대하여 더 많은 불신을 보이고 있다.
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<Table2>국내 판매,유통되는 식품 안전에 따른 관심정도 인식실태
N(%)

p<0.05

다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심 정정정도도도에에에 따따따른른른 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생과 안전의 관심 정도에 따라 전체 조사대상자 295명 중 무응답자 8명을 제
외하고 대상자를 "높음“,”보통“,”낮음“의 세 그룹으로 분류하고 각 군마다 학교급식
에 제공되는 식품의 안전에 관한 인식 차이를 조사하였다.그 결과 <Table3>에서 보
는 바와 같이 식품 위생에 대한 관심정도가 높은 그룹일수록 학교급식에 제공되는 식
품이 안전하다고 느끼고 있었으며,낮은 그룹일수록 제공되는 식품이 상대적으로 불안
하다고 느끼는 유의적인 차이를 보였다.또한 각 군마다 국내에서 유통․판매되고 있
는 식품의 안전에 관한 인식 차이를 조사 하였는데 그 결과는 <Table4>와 같았고,
관심이 높은 집단에서 국내에서 판매․유통되는 식품이 더 불안하다고 느끼고 있었으
며,관심이 낮은 집단에서는 상대적으로 덜 불안하다고 조사되어 유의적인 차이를 나

구분

매우 

불안하다
불안하다 보통이다 안전하다

매우 

안전하다
계

χ²(p)
응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

남자
28

(17.4%)

77

(47.8%)

49

(30.4%)

3

(1.9%)

4

(2.5%)

161

(100%)

여자
32

(23.9%)

67

(50%)

32

(23.9%)

2

(1.5%)

1

(0.7%)

134

(100%)

5.281

(0.383)

성별

전체 

60

(20.3%)

144

(48.8%)

81

(27.5%)

5

(1.7%)

5

(1.7%)

295

(100%)

1학년
39

(17.9%)

115

(52.7%)

60

(27.5%)

3

(1.4%)

1

(0.5%)

218

(100%)

2학년
21

(27.2%)

29

(37.7%)

21

(27.3%)

2

(2.6%)

4

(5.2%)

77

(100%)

13.193

(0.022)

학년별

전체

60

(20.3%)

144

(48.8%)

81

(27.5%)

5

(1.7%)

5

(1.7%)

295

(100%)
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타내었다.이는 정도의 차이는 있지만 조사대상자들이 학교급식에 제공되는 식품을 국
내에서 유통․판매되는 식품보다 더 안전하다고 느끼고 있는 것이라고 추측할 수 있겠
다.
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<Table3>식품 위생 관심 정도에 따른 학교 급식 인식 실태
N(%)

p<0.05

<Table4>식품위생 관심 정도에 따른 국내 판매․ 유통 식품 인식 실태
N(%)

p<0.05

구분 안전하다 보통이다 불안하다 매우불안 계 χ²(p)

높음

17 45 37 17 116

14.7% 38.8% 31.9% 14.7% 100.% 

보통

15 81 36 11 143
34.015

(0.005)
10.5 56.6 25.2 7.7 100.% 

낮음

3 7 14 4 28

10.7% 25.0% 50.0% 14.3% 100.% 

구분 매우불안 불안 보통 안전 매우안전 계 χ²(p)

높음

29 51 30 4 2 116

25% 44.0% 25.9% 3.4% 1.7% 100%

보통

21 78 42 1 1 143
51.790

(0.000)
14.7% 54.5% 29.4% 0.7% 0.7% 100%

낮음

7 11 9 2 2 31

22.6% 35.5% 29.05 6.5% 6.5% 100% 
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222...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전에에에 관관관한한한 관관관심심심도도도

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자에에에 따따따른른른 관관관심심심도도도 차차차이이이

식품위생과 안전에 관한 평소 관심도를 조사한 결과 (Fig.8)와 같이 “보통이다”가
49%로 가장 많았고,“관심이 높다”고 응답한 학생은 32%,“매우 높다”가 9%로 조사된
반면 “관심이 낮거나”,“관심이 매우 낮다”고 응답한 학생은 10%로 집계되었다.한편,
손(26)의 영남지역 고등학생을 대상으로 식품위생 및 안전에 관한 관심도를 조사한 결
과에서는 “보통”이 53.7%로 가장 많았고,“관심이 높다”고 응답한 학생들은 15,4%,“관
심이 매우 높다“고 응답한 학생은 5.0%로 나타났고,식품위생 및 안전에 ”관심이 없거
나“,”관심이 매우 낮다“고 응답한 학생은 26%로 조사되었다.두 연구결과를 비교해
보면 영남지역의 고등학생들보다 본 조사대상자의 고등학생들이 식품위생 및 안전에
대한 관심도가 상대적으로 낮음을 알 수 있다.

(Fig.8)식품위생과 안전에 관한 관심도

매우높다

9%

높다

32%

보통이다

49%

매우낮다

3%
낮다

7%
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 관관관심심심도도도 차차차이이이

식품위생 및 안전에 관한 관심도에 있어 성별 및 학년별 관심도 차이를 조사한 결과
<Table5>와 같았으며 성별 간에는 유의적인 인식의 차이가 있었으나,학년 간에는
유의적인 차이를 보이지 않았다.표에서 보는 바와 같이 남학생은 응답자 158명중 68
명,즉 43%가 관심정도 “보통”이라고 답하였고,“관심이 높거나,매우 높다”고 응답한
비율은 각각 33.5%,12%로 조사되었다.그리고 여학생은 응답자 130명 중 57.7%가
“보통”의 관심정도를 보였으며,29.3%가 “높다”의 관심정도를,4.6%가 “매우 높다”고
조사되어 남학생보다는 여학생들이 식품위생 및 안전에 관한 관심이 약간 높은 것으로
조사되었다.
또한 1학년은 50.2%가,2학년은 48%가 관심정도가 “보통”이라 응답하였고,“관심이

높거나,매우 높다”고 응답한 비율이 1학년은 31.5%와 9.3%,2학년은 32%와 6.7%로
조사되어 각 학년간의 관심 정도의 차이는 비슷한 결과를 보이고 있다.



- 19 -

<Table5>식품 위생 및 안전의 관심정도 인식 실태
N(%)

p<0.05

다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심도도도에에에 따따따른른른 교교교육육육인인인식식식 실실실태태태

식품 위생과 관련된 내용의 수업을 받은 경험이 있는가에 대하여 조사한 결과 (Fig.
9)와 같이 “있다”는 대답이 25%로 조사되었고,경험이 “없다”가 76%로 조사되었다.조
사 결과로 보아 학교에서 식품위생과 관련된 내용의 교육이 필요함을 알 수 있다.또
한 식품 위생관련 수업이 실제 생활에 도움이 된다고 생각하는가?라는 질문에 대한
조사 결과 (Fig.10)와 같이 “그렇다”는 36%(25명),“아니다”13%(9명),“모르겠다”
51%(36명)로 조사되었다.그러므로 학생들에게 식품위생관련 실제 생활에 도움이 될
수 있는 실질적인 교육프로그램의 개발이 필요하다고 할 수 있겠다.

구분
매우 높다 높다 보통이다 낮다 매우 낮다 계

χ²(p)응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자 19
(12%)

53
(33.5%)

68
(43%)

11
(7%)

7
(4.5)

158
(100%)

여자 6
(4.6%)

38
(29.3%)

75
(57.7%)

9
(6.9%)

2
(1.5)

130
(100%)

9.925
(0.042)

성별
전체

25
(8.7%)

91
(31.6%)

143
(49.7%)

20
(7%)

9
(3%)

288
(100%)

1학년 20
(9.3%)

67
(31.5%)

107
(50.2%)

13
(6.1%)

6
(2.8%)

213
(100%)

2학년 5
(6.7%)

24
(32%)

36
(48%)

7
(9.3%)

3
(4%)

75
(100%)

1.617
(0.806)

학년별
전체

25
(8.7%)

91
(31.6%)

143
(49.7%)

20
(7%)

9
(3%)

288
(100)
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(Fig.9)식품 위생 관련 교육 유․무 인식 실태

(Fig.10)식품위생교육과 실생활적용 인식실태

있다

24%

없다

76%

모르겠다

51%

아니다

13%

그렇다

36%
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333...식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 시시시설설설에에에 따따따른른른 인인인식식식 조조조사사사

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 시설 요구에 따른 인식 실태를 1순위부터 3순위까지 조사한 결
과는 <Table6>과 같이 조사되었다.먼저 식품을 취급하는 시설 중 위생이 가장 요구
되는 곳(1순위)에 전체 응답자 287명 중 221명(77%)이 “학교 급식실”이라 응답하였고,
“일반음식점”28명(9.8%),“분식점”20명(7%),“백화점․대형할인점”11명(3.8%),“편의
점”7명(2.4%)의 순으로 조사되었다.또한,2순위와 3순위에 대한 질문에는 “일반음식
점“과 ”분식점“순으로 응답하였다.한편,학교급식실의 위생상태 인식 조사 결과 (Fig.
11)와 같이 급식실 위생상태가 ”청결하다“라고 답한 학생이 14.2%,”청결하지 않다“고
응답한 학생은 26.1%로 더 높게 조사되었다.
이는 학교급식시설에서의 조리과정이 단시간 내에 급속하게 이루어지며,상대적으로
열악한 시설과 설비로 인하여 식품으로부터의 위해를 가중시키는 급식사고,식중독 발
생 등 여러 요인이 작용한 것으로 추측된다.따라서 급식실 종사자 뿐 아니라 학생들
에게 HACCP에 대한 교육이 조속히 이루어져야 이들이 향후 새로운 소비자 계층을
형성한다고 볼 때 올바른 식품위생 및 안전에 관한 의식변화가 가능할 것으로 사료된
다.
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<Table6>식품 위생 취급 시설 위생 요구 인식 실태

14.2

59.7

26.1

0

10

20

30

40

50

60

청결하다 보통이다 청결하지않다

(Fig.11)학교급식 청결도 인식 실태

구 분 1순위 2순위 3순위

편의점
7

(2.4)

22

(7.7)

48

(16.7)

일반음식점
28

(9.8)

157

(54.7)

67

(23.3)

학교 급식실
221

(77.0)

40

(13.9)

18

(6.3)

백화점․대형할인점
11

(3.8)

24

(8.4)

46

(16.0)

분식점
20

(7.0)

44

(15.3)

108

(37.6)

계
287

(100)

287

(100)

287

(100)
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식실실실태태태

식품 위생 및 안전의 시설 요구에 따른 인식 실태에 있어 ‘식품을 취급하는 시설’중
위생이 가장 요구되는 장소를 성별 및 학년별로 조사하였다.(Fig.12)와 같이 전체응
답자 287명 중 여학생 100명,남학생 121명이 “학교 급식시설”을 위생이 가장 요구되
는 시설이라 응답하였고 “일반음식점”,“분식점”,“백화점․대형할인점”,“편의점“순으
로 조사되었다.또한 학년별 조사에서도 성별 조사와 같은 결과가 나타났다.
이는 본 조사대상자들의 신분이 학생이며,식품취급 시설 중 가장 많이 이용하는 시

설이 급식실임을 감안할 때 다른 시설보다 “학교급식시설”이 위생이 가장 많이 요구되
는 시설이라 답한 것으로 추측된다.
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43 13
15

121

100

56 12
8

0

50

100

150

200

250

여자 3 15 100 6 8

남자 4 13 121 5 12

편의점 일반음식점 학교급식실
백화점,대형할

인점
분식점

61
23
5

156

65

101 16
4

0

50

100

150

200

250

2학년 1 5 65 1 4

1학년 6 23 156 10 16

편의점 일반음식점 학교급식실
백화점,대형할

인점
분식점

(Fig.12)성별 및 학년별 인식 실태
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다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 중중중요요요도도도 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 중요도 인식조사에서 맛,가격,서비스 이외의 중요도 설문 결
과 (Fig.13)와 같이 조사 대상자 156명(55%)이 “조리장소의 청결상태”라고 응답하였
고,다음으로는 “식품 취급 과정”22.8%,“조리원 및 점원의 청결감”11%,“식당홀의
청결 상태”9%의 순으로 조사되었다.

조리원및점원의 청결

감, 33, 11%

조리장소의 청결 상

태, 156, 53%

식당홀의 청결 상태,

28, 9%

식품 취급 과정, 64,

22%

무응답 및 복수응답,

14, 5%

(Fig.13)식품 위생 및 안전의 중요도 인식 실태(인원수,%)
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라라라...식식식품품품 위위위생생생 이이이해해해도도도 및및및 평평평가가가도도도 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생의 이해도 및 평가도를 조사하기 위하여 조사 대상자들에게 “개인위생”,
“식품취급에 관한 위생”,“기구 및 기기 관리 위생”의 3가지 항목의 평가문항 이하 14
개 소문항으로 구성된 설문을 조사한 결과 (Fig.14)와 같았다.
“개인위생”문항에서 ①번 문항의 오답률이 가장 높았고,정답률은 ②번 문항이

95%로 가장 높이 조사되었다.“식품 취급에 관한 위생”문항에서는 ⑥번 문항의 오답
률이 14%로 가장 많은 것으로 조사되었고,정답률은 ⑧번 문항이 90%로 가장 높았다.
“기구 및 기기 관리 위생”에서는 ⑫번 문항이 94%로 정답률이 가장 높았으며,오답률
은 ⑬번 문항에서 가장 높이 나타났다.
식품 위생 이해도 및 평가측정 정․오답 조사 분석 결과 조사 대상자들의 “개인위

생”에 대한 정답률이 “식품 취급에 관한 위생”이나 “기구 및 기기 관리 위생”보다 높
았으며,반면에 “기구 및 기기 관리 위생”항목에서 상대적으로 오답률이 높게 평가되
었다.
또한 대상자들에게 “개인위생”,“식품 취급에 관한 위생”,“기구 및 기기관리 위생”,

“환경위생”중 가장 중요시 되는 항목을 조사한 결과 <Table7>과 같이 조사되었으며
성별,학년별 모두 “식품 취급에 관한 위생”이 가장 중요하다고 응답하였다.
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(Fig.14)식품 위생 지식 평가 정․오답률(%)

<Table7>식품 위생에 관한 항목별 중요도 인식 실태

1

2
3 4

5 6
7

8
9

10
11

12

13

14

1

2
3 4

5 6
7

8
9

10
11

12

13

14

0

20

40

60

80

100

정답 55 95 90 90 86 86 83 90 93 80 74 94 55 79

오답 45 5 10 10 14 14 17 10 7 20 26 6 45 21

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

구분
개인위생 식품 취급에

관한 위생
기구 및
기기 관리
위생

환경위생 계

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자 20
(12.8)

80
(51.3)

34
(21.8)

22
(14.1)

156
(100)

여자 22
(16.9)

54
(41.5)

25
(19.2)

29
(22.3)

130
(100)

성별
전체

42
(14.7)

134
(46.9)

59
(20.6)

51
(17.8)

286
(100.0)

1학년 37
(17.3)

97
(45.3)

46
(21.5)

34
(15.9)

214
(100)

2학년 5
(6.9)

37
(51.4)

13
(18.1)

17
(23.6)

72
(100)

학년별
전체

42
(14.7)

134
(46.8)

59
(20.6)

51
(17.8)

286
(100.0)
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444...식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전관관관련련련 정정정보보보획획획득득득 용용용이이이성성성 인인인식식식 실실실태태태

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식 실실실태태태

식품위생 및 안전관련 정보획득 용이성에 대한 인식 실태를 조사하기 위하여 “식품
위생과 안전에 관한 정보를 얻기가 쉬운 편인가?”에 대한 설문조사 결과 (Fig.15)와
같이 전체 응답자의 39%가 “그렇다”로 응답하였고,나머지 61%는 “아니다”로 조사되
었다.한편,손(26)의 연구에서 영남지역 고등학생을 대상으로 실시한 “식품위생과 안
전에 관한 정보를 얻기 쉬운가?”에 대한 조사결과 전체 응답자 중 39%가 보통이라고
답하였고,40.6%가 “어렵다”,9.4%가 “매우 어렵다”고 응답하였다.두 조사결과를 비교
해 볼 때 21C정보화시대에 고등학생의 인터넷 접근용이성에 비해 식품위생 및 안전
성과 관련된 정보나 지식을 얻는 것이 쉽지 않음을 알 수 있다.그러므로 식품 위생이
나 안전에 관련된 정보 획득의 용이성을 향상시킬 수 있는 방안이 모색되어야 할 것이
다.
또한 식품위생과 안전에 관한 정보수집 매체에 대한 조사결과 <Table8>에서 보는

바와 같이 “인터넷”을 통한 정보획득이 가장 많았고,다음으로는 “TV․라디오 등 방
송매체”,“주변(친지나 동료)”,“신문잡지 등 인쇄매체”순으로 조사되었고 학교위생교
육을 통해서라는 응답은 가장 낮게 조사되었다.이에 비해 영남지역 고등학생을 대상
으로 실시한 손(26)의 연구에서 대상자들의 식품위생 및 안전에 관한 정보매체 용이성
조사결과는 “TV․라디오 등 방송매체”를 통한 정보획득이 가장 많았고,다음으로 “인
터넷”,“신문․잡지․서적 등 인쇄매체”의 정보획득은 보통으로 “식품관련기관․정부
및 민간기업의 홍보물”및 “학교교육”,“주변에서(가족․친구)”등을 통한 정보획득은
가장 낮은 순으로 조사되었다.두 연구 모두 학교에서의 식품위생과 관련된 정보를 수
집하지 못하는 걸로 조사되고 있어 학생들에게 학교에서의 식품관련 정보매체의 교육
프로그램을 조속히 활성화해야 할 것이다.
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그렇다, 110, 39%

아니다, 173, 61%

ㄷ

(Fig.15)식품 위생 및 안전에 관한 정보 획득 용이성 인식 실태

<Table8>식품 위생 및 안전관련 정보획득 용이성 인식 실태

정보수집매체
전혀 조금 보통 많이 매우많이 계

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자
수
(%)

TV,라디오 등 방송매체 18
(6%)

39
(13%)

90
(31%)

83
(28%)

65
(22%)

295
(100%)

인터넷 16
(5%)

33
(11%)

90
(31%)

96
(33%)

60
(20%)

295
(100%)

신문,잡지 등 인쇄매체 59
(20%)

74
(25%)

119
(40%)

35
(12%)

8
(3%)

295
(100%)

학교위생교육을 통해서 121
(41%)

75
(25%)

81
(27%)

12
(4%)

6
(2%)

295
(100%)

주변에서(친지나 동료) 44
(15%)

50
(17%)

123
(42%)

57
(19%)

21
(7%)

295
(100%)
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 실실실태태태

성별 및 학년별 식품 위생 및 안전에 관한 정보 획득 용이성 인식 실태 분석 결과
<Table9>)과 같이 조사되었다.남학생이나 여학생이 비슷한 결과를 보였으나,여학생
이 식품 안전성과 관련된 정보나 지식을 얻기 어려운 것으로 조사되었다.학년별 실태
조사를 분석한 결과 1학년이 43.3%,2학년이 26.7%로 2학년에 비해 1학년이 식품과
관련된 정보나 지식을 얻기가 더 쉬운 걸로 조사 되어 유의적인 차이를 보였다.
이러한 결과는 고학년으로 올라갈수록 TV나 인터넷 등 방송매체를 접하기가 어려

운 우리나라 고등학생들의 여건이 반영된 것으로 사료된다.
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 성별에 따른 정보획득의 용이성 차이를 조사

연구한 손(26)의 연구에서는 여학생에 비해 남학생이 식품 안전성과 관련된 정보나 지
식을 얻기 어려웠다고 조사되어 본 연구 조사 대상자들과는 상이한 결과를 보이고 있
다.
<Table9>성별 및 학년별 정보 획득 용이성 인식 실태

N(%)

p<0.05

구분 그렇다 아니다 계 무응답 χ²(p)응답수(%) 응답수(%)
남자 61 94 155 6

39.4% 60.6% 100

여자 49 79 128 6 1.287
(0.526)38.3% 61.7% 100%

성별
전체

110 173 283
38.9% 61.1% 100

1학년
90 118 208 10
43.3% 56.7% 100%

2학년 20 55 75 2 6.566
(0.038)26.7% 73.3% 100%

학년
전체

110 173 283
38.9% 61.7% 100%
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다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심정정정도도도에에에 따따따른른른 정정정보보보획획획득득득 용용용이이이성성성 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 관심이 높음,보통,낮음으로 분류하여 정보획득의 용이성을 조
사한 결과 <Table10>와 같았고 유의적인 차이는 보이지 않았다.식품 위생 및 안전
의 관심이 높은 집단에서는 정보획득이『쉽다』가 57.7%,『어렵다』는 47%로 조사되
었고,보통인 집단에서는 『쉽다』38.1%,『어렵다』61.9%,낮은 집단에서는 『쉽다』
가 33.3%,『어렵다』가 66.7%로 조사되었다.
이는 조사 대상자들이 식품 위생과 관련된 정보를 획득하는 매개체가 다르거나 개인

의식에 따라 정보 획득의 방법이 다르기 때문인 것으로 사료된다.

<Table10>식품 위생 및 안전의 관심정도에 따른 정보획득 용이성 인식 실태
N(%)

p<0.05

구 분
그렇다

(%)

아니다

(%)

무응답자

12명
χ²(p)

높음

66 49 115

 57.7% 42.3% 100%

보통

53 86 139
3.298

(0.914)
38.1% 61.9% 100%

낮음

9 18 27

33.3% 66.7% 100% 
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제제제 333절절절 식식식품품품포포포장장장의의의 식식식품품품표표표시시시 관관관심심심도도도 조조조사사사

111...식식식품품품포포포장장장․․․표표표시시시 관관관심심심 정정정도도도 인인인식식식 실실실태태태

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식실실실태태태

식품 포장의 식품표시 부분에 대한 관심정도를 조사한 결과 (Fig.16)와 같이 전체
응답자 286명 중 115명 (응답자 전체의 41%)이 “전혀 관심 없다”와 “관심 없다”로 조
사되었고,89명(응답자 전체의 31%)이 “보통”,63명(응답자 전체의 22%)이 “관심 있
다”로 조사되었고 “매우 관심 있다”는 19명(응답자 전체의 7%)으로 조사되었다.
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 조사한 손(26)의 연구에서는 “전혀 관심 없음”

과 “관심 없음”이 39.9%로 조사되었고 “보통”이 35.5%,“관심 있음”은 단지 20.8%로
조사되었으며,“매우 관심 있음”은 3.9%로 조사되어 본 연구와 비슷한 결과를 보이고
있으며,이들이 향후 소비자계층으로 전환된다고 볼 때 이들에 대한 식품포장 및 표시
에 대한 교육이 필요할 것이다.

21%
20%

31%

22%

7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

계열1 21% 20% 31% 22% 7%

전혀 관심 없다 관심없다 보통이다 관심있다 매우 관심 있다

(Fig.16)식품 포장․표시의 관심도 인식 실태
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 실실실태태태

식품 포장의 식품표시 부분에 대한 성별 및 학년별 인식 실태를 조사한 결과
<Table11>과 같이 조사 되었다.남학생은 “관심 있다”와 “매우 관심 있다”가 18.3%
와 7.8%로 조사되었으며,여학생은 “관심 있다”와 “매우 관심 있다”가 26.5%와 5.6%
로,“보통”은 남학생이 25.9%,여학생이 37.5%로 조사되었고,“전혀 관심 없다”와 “관
심 없다”가 남학생은 각각 27.7%,20.2%로,여학생의 경우는 11.7%,18.7%로 조사되었
다
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 실시한 손(26)의 연구에서는 남학생의 경우 “관

심 있거나 매우 관심 있다”가 23.1%,여학생의 경우 38.2%로 조사되어 여학생이 남학
생보다 식품포장 및 표시의 관심정도가 더 많은 것으로 본 조사와 비슷한 결과로 조사
되었다.또한 학년별 관심도를 보면 (Fig.17)과 같이 1학년이 “관심이 있거나 매우 관
심 있다”가 27.4%,“보통”이 30.1%,“관심 없거나 전혀 관심 없다”가 41.5%로 조사되
었고,2학년은 “관심이 있거나 매우 관심 있다”가 32.7%,“보통”이 33.7%,“관심이 없
거나 전혀 관심 없다”가 33.6%로 1학년보다 약간 더 높게 조사되어 2학년이 식품 포
장의 식품 표시 부분에 관심을 더 많이 가지고 있음을 알 수 있다.
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<Table11>식품 포장 표시에 따른 성별 및 학년별 인식 실태

21.0%

19.4%

21.5%

14.2%

30.1%

33.7%

21.0%

24.6%

6.4%

8.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

전혀 관심
없다

관심없다 보통이다 관심있다 매우 관심
있다

2학년

1학년

(Fig.17)식품 포장 표시에 따른 학년별 인식 실태

구분

전혀 관심 

없다
관심없다 보통이다 관심있다

매우 관심 

있다
계

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

응답자수

(%)

남자
44

(27.8)

32

(20.2)

41

(25.9)

29

(18.3)

12

(7.8)

158

(100)

여자
15

(11.7)

24

(18.7)

48

(37.5)

34

(26.5)

7

(5.6)

128

(100)

성별

전체 

59

(21)

56

(20)

89

(31)

63

(22)

19

(7)

286

(100)

1학년
44

(21%)

45

(21.5%)

63

(30.1%)

44

(21%)

13

(6.4%)

209

(100%)

2학년
15

(19.4%)

11

(14.2%)

26

(33.7%)

19

(24.6%)

6

(8.1%)

77

(100%)

학년별

전체

59

(21%)

56

(20%)

89

(31%)

63

(22%)

19

(7%)

286

(100%)
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다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심정정정도도도에에에 따따따른른른 식식식품품품포포포장장장․․․표표표시시시 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 관심 정도에 따라 그룹을 “높음”,“보통”,“낮음”으로 분류하여
식품 포장,표시 인식 실태를 조사한 결과는 <Table12>과 같았다.조사대상자들 중
관심 정도가 높은 집단에서 “관심 있다 거나 매우 관심 있다”가 24.8%와 11.5%로 조
사되었고 보통 집단에서는 24.6%와 3.5%를,낮은 집단에서는 19.2%와 0%로 조사되어
관심정도가 높은 집단에서 식품의 포장 및 표시에 관하여 더 관심이 있는 것으로 조사
되었다.

<Table12>식품 위생․안전의 관심 정도에 따른 식품 포장․표시 인식 실태

구분
전혀 관심 

없다
관심 없다 보통 관심 있다

매우 관심 

있다
계

높음

26 18 28 28 13 113

23.0% 15.9% 24.8% 24.8% 11.5% 100%

보통

25 29 28 28 4 114

21.9% 25.4% 24.6% 24.6% 3.5% 100%

낮음

7 8 6 5 0 26

26.9% 30.8% 23.15 19.2% 0.0% 100%
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222...식식식품품품표표표시시시의의의 평평평소소소 관관관심심심항항항목목목에에에 따따따른른른 인인인식식식 실실실태태태

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식 실실실태태태

식품 포장,식품 표시의 평소 관심 항목에 대한 조사 대상자 인식 실태 조사에 있어
전체 대상자 중 71.2%가 “유통기한”에 관심을 가지고 있는 것으로 조사되었고,그 다
음으로 “식품 첨가물 표시”15.7%,“영양표시”11.5%,“제조회사”1.6%로 조사되었다.
또한 가장 관심 없는 항목에는 “제조회사”가 58.4%로 가장 높았으며,다음으로 “식품
첨가물 표시”항목이 19.9%로 조사되어 관심 있는 항목이면서도 관심 없는 항목인 것
으로 조사되었다.(Fig.18)

71.2%

0.9% 1.6%

58.4%

11.5%

20.8%
15.7%

19.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

유통기한 제조회사 영양표시 식품 첨가물 표
시

관심있는것

관심없는것

(Fig.18)식품 표시의 관심 항목 인식 실태
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 실실실태태태

식품 포장,표시의 성별 및 학년별 인식 실태 조사 결과 <Table13>에서 보는 바와
같이 평소 식품 포장 및 표시의 관심항목 조사에서 남학생이 73.2%,여학생은 69.2%
가 “유통기한”이라고 응답하여 다른 항목보다 월등히 높은 것으로 조사되었고,다음으
로 “식품 첨가물 표시”를 본다가 남학생이 12.9%,여학생이 18.4%로,“영양표시”를 본
다가 남학생이 11.8%,여학생이 11.2%로 비슷하게 조사 되었으며,“제조회사”를 본다
가 남학생 2.1%,여학생 1.2%“로 조사되었다
또한 학년별 분석 결과를 보면 1학년이 72.1%,2학년은 69.1%로 평소 식품 포장 및

표시의 관심항목은 “유통기한”으로 조사되었고,다음 순위에 1학년은 “식품 첨가물 표
시”를 본다,2학년은 “영양표시”를 본다고 응답하여 학년별 조금 다른 의식을 갖고 있
음을 알 수가 있다.

<Table13>식품 포장 및 표시의 관심 항목에 따른 성별,학년별 인식 실태

구 분 유통기한 제조회사 영양표시
식품 첨가물 

표시

남학생

관심있는것 73.2% 2.1% 11.8% 12.9%

관심없는것 1.70% 55.10% 22.90% 20.30%

여학생

관심있는것 69.20% 1.20% 11.20% 18.40%

관심없는것 0% 62% 18.50% 19.50%

1학년

관심있는것 72.10% 2.20% 9.50% 16.20%

관심없는것 1.20% 58.40% 22.40% 18%

2학년
관심있는것 69.10% 0% 16.40% 14.50%

관심없는것 0% 58.50% 16.90% 24.60%
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제제제 444절절절 HHHAAACCCCCCPPP인인인지지지도도도 및및및 홍홍홍보보보 필필필요요요성성성 인인인식식식 조조조사사사

111...HHHAAACCCCCCPPP인인인지지지 실실실태태태 조조조사사사

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인지지지 실실실태태태

HACCP에 대한 인지실태를 조사한 결과 (Fig.19)와 같이 조사 되었다.전체 응답자
중 “잘 안다거나 매우 잘 안다”고 답한 사람은 각각 1%로 조사되었고,“모른다거나 전
혀 모른다”고 응답한 사람은 28%와 63%를 차지하였다.그리고 “조금 안다”가 7%로
조사되었다.
한편,대학생그룹을 대상으로 실시한 HACCP에 관한 인지실태 윤(4)의 연구결과에

서는 조사대상자의 34.4%가 “전혀 모른다”,25.1%가 “모른다”고 응답하였고,34.6%가
“조금 안다”,5.1%가 “잘 안다”,0.8%가 “매우 잘 안다”로 나타났고,영남지역 고등학
생을 대상으로 실시한 손(26)의 연구결과에서는 65.5%가 “전혀 모른다”,21.6%가 “모
른다”고 응답하였고,10.4%가 “조금 안다”,2.0%가 “잘 안다”,0.5%가 “매우 잘 안다”
로 조사되었다.
앞선 두 연구결과를 본 조사 결과와 비교해 볼 때 대학생 그룹에서 “잘 안다거나 매

우 잘 안다”는 차이는 거의 나타나지 않았지만,“조금 알고 있다”는 대학생의 비율이
상당히 높은 것을 알 수가 있고,“전혀 모른다거나 모른다”고 응답한 비율이 고등학생
들은 90%정도로 조사된 반면,대학생들은 이보다 낮은 59%로 조사되었다.
또한 같은 고등학생들을 대상으로 조사한 손(26)의 연구결과와 비교해 보았을 때 지

역적인 차이점은 나타나지 않았으며 비슷한 결과가 조사되어 고등학생들이 전반적으로
HACCP에 대하여 잘 모르고 있는 것으로 나타났다.따라서 HACCP제도가 학교급식
문화에 정착되려면 학교교육을 통한 HACCP의 교육과 홍보가 무엇보다 시급한 과제
라 할 수 있다.
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(Fig.19)HACCP인지 실태

모른다

28%

조금안다
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전혀모른다
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인지지지 실실실태태태

HACCP에 대한 성별 및 학년별 인지 실태를 조사한 결과 (Fig.20),(Fig.21)과 같이
조사되었다.
남녀별 인지 실태를 보면 남학생은 63.7%,여학생은 62.7%가 “전혀 모른다”고 답하

였고,“모른다”가 남학생 25%,여학생 31.4%,“조금 안다”고 답한 남학생은 7.5%,여학
생은 5.9%로 큰 차이는 나타나지 않았으며,“잘 안다”거나 “매우 잘 안다”고 답한 남
학생은 각각 1.9%로 조사되었으나 여학생은 한명도 나타나지 않았다.
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 실시한 손(26)의 연구결과에서는 남학생의

92.5%가 “전혀 모른다”와 “모른다”,여학생은 41.2%로 조사되었고,“조금 안다”,“잘
안다”,“매우 잘 안다”의 경우는 남학생이 7.5%,여학생이 58.9%로 조사되어 여학생이
남학생에 비해 HACCP에 대한 인식도가 높은 것으로 조사되어,본 연구 조사 대상자
들과는 약간 차이가 있는 결과를 보이고 있다.
학년별 HACCP인지실태를 보면 (Fig.21)에서 보는 바와 같이 1학년은 60.8%,2학

년은 72.4%가 “전혀 모른다”고 답하였고,“모른다”가 1학년 31.2%,2학년 18.4%,“조금
안다”는 1학년이 6%,2학년이 9.2%로 조사되었다.“잘 안다”거나 “매우 잘 안다”는 1
학년에서만 각각 1.4%로 조사되었다.전체적으로 “전혀 모르거나 모른다”가 1학년은
92%,2학년은 90.8로 조사되었다.
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(Fig.20)성별 HACCP인지 실태
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(Fig.21)학년별 HACCP인지 실태
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다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심정정정도도도에에에 따따따른른른 HHHAAACCCCCCPPP인인인지지지 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 관심 정도를 “높음”,“보통”,“낮음”으로 분류하여 조사 대상자
들의 HACCP인지도를 조사한 결과 <Table14>에서와 같이 그룹 전체 중 “HACCP
의 의미를 잘 알고 있거나 매우 잘 알고 있다”는 응답이 2%,“모르거나 전혀 모른다”
는 응답이 91%를 차지하였다.
한편,영남지역을 대상으로 실시한 손(26)의 연구 결과에서도 HACCP의 의미를 “안

다”는 응답은 전체의 13.2%,“모른다”는 86.8%로 보고하여 본 조사대상자들보다는 높
은 비율을 보였으나,고등학생들 대다수가 HACCP의 의미를 정확하게 인지하지 못하
고 있는 것으로 조사되었다.따라서 무엇보다도 HACCP에 대한 교육이 선행되어야 할
것으로 보인다.

<Table14>식품 위생 및 안전의 관심 정도에 따른 HACCP인식 실태

구분

전혀
모른다 모른다 조금

안다 잘 안다 매우
잘 안다 계

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

높음 71
(61.2%)

34
(29.3%)

5
(4.3%)

3
(2.6%)

3
(2.6%)

116
(100%)

보통 89
(62.2%)

42
(29.4%)

12
(8.4%)

0
(-)

0
(-)

143
(100%)

낮음 19
(67.9%)

6
(21.4%)

3
(10.7%)

0
(-)

0
(-)

28
(100%)
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222...HHHAAACCCCCCPPP의의의미미미 인인인식식식 실실실태태태

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식 실실실태태태

HACCP에 대해 알고 있다고 응답한 대상자(25명)들에게 HACCP을 어떤 의미로 인
식하고 있는지에 대하여 조사한 결과 (Fig.22)와 같이 조사되었다.대상자 중 18명
(72%)이 “위해식품안전관리시스템”이라고 정확하게 알고 있었고,다음으로 3명(12%)이
“유전자 재조합 식품 표시”라고 응답하였으며,2명(8%)이 “생산자 표시법”으로,“친환
경 농산물”,“영양표시법”은 각각 1명으로 조사되었다.
본 조사 결과,비록 HACCP에 대하여 알고 있는 정도는 낮았지만,HACCP에 대해

알고 있는 응답자의 경우 그 의미를 정확히 알고 있는 것으로 조사되어 HACCP에 대
한 이해도는 높은 것으로 판단된다.

위해식품안전관리시스

템

18

72%

영양 표시법

1

4%

생산자 표시법

2

8%

친환경농산물

1

4% 유전자재조합식품표시

3

12%

(Fig.22)HACCP의미 인식 실태
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 실실실태태태

HACCP에 대해 “모르거나 전혀 모른다”고 응답한 대상자들을 대상으로 HACCP에
대해 알고 싶은 것이 있다면 무엇인지를 조사 한 결과 <Table15>와 같이 조사 되었
다.“무슨 의미인지”가 71.1%로 가장 높게 나타났으며,“왜 필요한지”13.9%,“어떤 장
점이 있는지”11.7%,“어디에 적용 되는지”3.3%의 순으로 조사되었다.
남학생의 경우 “무슨 의미인지”,“왜 필요한지”,“어떤 장점이 있는지”,“어디에 적용
되는지”의 순으로 조사되었고,여학생은 “무슨 의미인지”,“어떤 장점이 있는지”,“왜
필요한지”,“어디에 적용되는지”의 순으로 조사되었다.학년별 인식 실태에서는 1학년
은 “무슨 의미인지”,“왜 필요한지”,“어떤 장점이 있는지”,“어디에 적용되는지”의 순
으로 조사 되었으며,2학년은 “무슨 의미인지”,“어떤 장점이 있는지”,“왜 필요한지”,
“어디에 적용되는지”의 순으로 조사되었다.
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 조사 한 손(26)의 연구 결과에서는 “모르거나

전혀 모른다”라고 응답한 93.5% 중 “무슨 뜻인지”가 51.0%로 나타났고,“왜 필요한
지”16.1%,“어디에 적용되는지”22.7%,어떤 장점이 있는지는 10.3%로 조사되었다.
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<Table15>HACCP의미 인식 실태

구분

무슨
의미인지?

왜
필요한지?

어디에
적용되는지

어떤장점이
있는지 계

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자
전혀모른다 54

(30.0%)
10
(5.6%)

2
(1.1%)

6
(3.3%)

72
(40.0%)

모른다 13
(7.2%)

7
(3.9%)

1
(0.6%)

6
(3.3%)

27
(15.0%)

여자
전혀모른다 44

(24.4%)
4

(2.2%)
2

(1.1%)
5

(2.8%)
55

(30.6%)

모른다 17
(9.4%)

4
(2.2%)

1
(0.6%)

4
(2.2%)

26
(14.4%)

계 128
(71.1%)

25
(13.9%)

6
(3.3%)

21
(11.7%)

180
(100%)

1학년
전혀모른다 66

(36.7%)
12
(6.7%)

4
(2.2%)

5
(2.8%)

87
(48.3%)

모른다 26
(14.4%)

8
(4.4%)

1
(0.6%)

8
(4.4%)

43
(23.9%)

2학년
전혀모른다 32

(17.8%)
2

(1.1%)
0
(0%)

6
(3.3%)

40
(22.2%)

모른다 4
(2.2%)

3
(1.7%)

1
(0.6%)

2
(1.1%)

10
(5.6%)

계 128
(71.1%)

25
(13.9%)

6
(3.35)

21
(11.7%)

180
(100%)
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다다다...HHHAAACCCCCCPPP의의의미미미의의의 적적적용용용에에에 관관관한한한 인인인식식식 실실실태태태

HACCP에 관하여 간략하게 설명한 다음 HACCP제도 적용에 대하여 어떻게 생각
하는지를 물어보았다.조사 결과 <Table16>에서 보는 바와 같이 성별 간 및 학년 간
에 유의적인 차이를 보였다.조사 대상자의 34%가 “HACCP표시를 보고 안전한 식품
인지 쉽게 판단 할 수 있을 것이다”라고 답하였고,30.6%가 “안전한 식품으로 믿을 것
이다”라고 답하였으며,HACCP제도를 적용하더라도 “크게 달라질 것이 없다”고 응답
한 학생들도 18.9%로 조사되었다.또한 여학생과 남학생의 HACCP제도 적용 인식도
에 있어 “크게 달라질 것이 없다”는 응답이 각각 12.9%,24.1%로 조사되어 여학생들이
긍정적인 견해를 가지고 있는 것으로 나타났다.
학년별 분석 결과 1학년과 2학년 모두 “HACCP표시를 보고 안전한 식품인지 쉽게

판단할 수 있을 것이다”는 응답이 각각 31.1%,41.7%로 가장 높았으며,한편 1학년은
동 제도가 적용되더라도 “크게 달라질 것이 없다”가 가장 낮은 순으로 조사되었고 2학
년은 “불량식품이 줄어 식품위생사고가 줄어들 것이다”가 가장 낮은 순으로 조사 되었
다.
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<Table16>HACCP의미의 적용에 관한 인식 실태
N(%)

p<0.05

1.크게 달라질 것이 없다.
2.안전한 식품으로 믿을 것이다.
3.불량식품이 줄어 식품위생 사고가 줄어들 것이다.
4.HACCP표시를 보고 안전한 식품인지 쉽게 판단할 수 있을 것이다.

구분
1 2 3 4 계

χ²(p)응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자 34
(24.1%)

42
(29.8%)

28
(19.9%)

37
(26.2%)

141
(100%)

여자 16
(12.9%)

39
(31.5%)

16
(12.9%)

53
(42.7%)

124
(100%)

11.666
(0.009)

성별
전체

50
(18.9)

81
(30.6)

44
(16.6)

90
(34.0)

265
(100.0)

1학년 34
(17.6%)

60
(31.1%)

39
(20.2%)

60
(31.1%)

193
(100%)

2학년 16
(22.2%)

21
(29.2%)

5
(6.9%)

30
(41.7%)

72
(100%)

7.936
(0.047)

학년별
전체

50
(18.9)

81
(30.6)

44
(16.6)

90
(34.0)

265
(100.0)
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333...HHHAAACCCCCCPPP홍홍홍보보보의의의 필필필요요요성성성 인인인식식식 조조조사사사

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인식식식 차차차이이이

HACCP 홍보의 필요성에 대하여 조사한 결과 응답자의 41.5%가 “필요하다”,
34.4%가 “매우 필요하다”고 응답하였고,“필요없다”와 “전혀 필요없다”는 각각 2.2%와
4.8%로 조사되었다.(Fig.23)

매우 필요하다

33%

필요하다

42%

보통이다

18%

필요없다

2%
전혀 필요없다

5%

(Fig.23)HACCP홍보의 필요성 인식 실태

윤(4)의 대학생 그룹을 대상으로 HACCP홍보방안 인식 실태의 조사결과에 있어서
83%가 필요하다고 조사되어 그 중에서 27.9%가 “매우 필요하다”로 나타났으며,손(26)
의 영남지역 고등학생을 대상으로 실시한 조사 결과에서는 54.7%가 “필요하다”고 조
사되어 그 중에서 19.8%가 “매우 필요하다“로 나타났다.앞선 두 연구결과와 비교해
볼 때 본 조사 대상자들은 윤(4)과 손(26)의 연구 결과와 비슷한 견해를 보이고 있으
나,손(26)의 연구 결과보다는 홍보가 필요하다는 비율이 20%가량 더 높게 조사되어
이 지역 고등학생들이 HACCP의 홍보 필요성을 더 절실하게 느끼고 있는 것으로 보
인다.
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인식식식 차차차이이이

성별 및 학년별 HACCP홍보의 필요성에 대하여 알아본 결과 <Table17>과 같이
성별 간에는 유의적인 차이를 보였다.남학생은 전체 응답자 144명 중 29.9%가 “매우
필요하다”라고 응답하였고,“필요하다”가 38.2%,“보통이다”가 20.8%,“필요 없다”가
3.5%,“전혀 필요 없다”가 7.6%로 조사되었다.여학생은 전체 응답자 128명 중 37.5%
가 “매우 필요”,“필요하다”가 45.4%,“보통이다”가 14.8%,“필요 없다”가 0.7%,“전혀
필요없다”가 1.6%로 조사되었다.즉,HACCP홍보의 필요성에 대하여 “필요하다”라고
응답한 남학생은 68.1%,여학생은 이보다 14.8%가 높은 82.9%로 여학생이 HACCP홍
보의 필요성에 높은 응답 비율을 나타냈다.
한편,영남지역 고등학생을 대상으로 조사한 손(26)의 연구결과에서도 홍보가 필요하

다는 긍정적인 견해가 남학생은 52.7%,여학생은 70.6%로 조사되었고,대학생을 대상
으로 실시한 윤(4)의 조사결과에서도 홍보가 “필요하다“라고 답한 경우가 남학생,여학
생 각각 78.4%,86.5%로 조사되었다.
학년별 HACCP홍보의 필요성에 대하여 알아본 결과 <Table17>와 같이 “매우필

요하다”가 1학년은 34%,2학년은 31.9%,“필요하다”가 1학년 40.5%,2학년 44.4%,“보
통이다”가 1학년 18%,2학년 18.1·%로 학년별로 비슷한 견해를 보였고,“필요 없다거
나 전혀 필요 없다”는 1학년이 7.5%,2학년이 5.6%로 조사 되었으며 유의적인 차이는
보이지 않았고,전반적으로 HACCP홍보가 필요하다는 긍정적인 견해를 보이고 있다.
따라서 전반적으로 조사 대상 학생들이 HACCP홍보의 필요성을 절실하게 느끼고

있는 만큼 적절한 시기에 적절한 정보를 제공해 줄 필요가 있다 하겠다.
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<Table17>HACCP홍보의 필요성 인식 실태
N(%)

p<0.05

구분
매우 필요 필요하다 보통이다 필요 없다 전혀 필요

없다 계
χ²(p)응답자수

(%)
응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자 43
(29.9%)

55
(38.2%)

30
(20.8%)

5
(3.5%)

11
(7.6%)

144
(100%)

여자 48
(37.5%)

58
(45.4%)

19
(14.8%)

1
(0.7%)

2
(1.6%)

128
(100%)

10.817
(0.029)

성별
전체

91
(33.4%)

113
(41.5%)

49
(18.1%)

3
(2.2%)

3
(4.8%)

272
(100%)

1학년 68
(34%)

81
(40.5%)

36
(18%)

5
(2.5%)

10
(5%)

200
(100%)

2학년 23
(31.9%)

32
(44.4%)

13
(18.1%)

1
(1.4%)

3
(4.2%)

72
(100%)

0.638
(0.959)

학년별
전체

91
(33.4%)

113
(41.5%)

49
(18.1%)

3
(2.2%)

3
(4.8%)

272
(100%)



- 51 -

다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심정정정도도도에에에 따따따른른른 HHHAAACCCCCCPPP홍홍홍보보보 인인인식식식 실실실태태태

식품 위생 및 안전의 관심 정도를 “높음”,“보통”,“낮음”으로 분류하여 HACCP홍
보가 필요한지를 조사한 결과 <Table18>과 같이 식품 위생에 대한 관심이 높은 집
단에서 “필요하다”거나 “매우 필요하다”고 응답한 비율이 76.8%로 조사되었으나 유의
적인 차이는 보이지 않았다.

<Table18>식품 위생 및 안전의 관심 정도에 따른 HACCP홍보 인식 실태
N(%)

p<0.05

구분

매우
필요하다 필요하다 보통이다 필요 없다 전혀

필요없다 계
χ²(p)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

높음 40
(30.1%)

49
(46.7%)

9
(8.6%)

2
(1.9%)

5
(4.8%)

105
(100%)

보통 41
(30.4%)

53
(39.3%)

33
(24.4%)

4
(3%)

4
(3%)

135
(50.8)

20.248
(0.201)

낮음 7
(2.6)

10
(3.8)

6
(2.3)

0
(-)

3
(1.1)

26
(9.8)

계 88
(33.1)

112
(42.1)

48
(18.0)

6
(2.3)

12
(4.5)

266
(100.0)
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444...HHHAAACCCCCCPPP홍홍홍보보보의의의 효효효과과과적적적인인인 방방방법법법 인인인지지지 실실실태태태 조조조사사사

가가가...조조조사사사대대대상상상자자자의의의 인인인지지지 실실실태태태 차차차이이이

HACCP을 효과적으로 홍보하는 방법에 대하여 조사한 결과 (Fig.24)와 같이 전체
응답자 중 50.8%가 “방송매체”를 통한 홍보가 가장 효과적인 방법이라고 응답하였고,
다음으로 “학교교육을 통해서”22.9%,“인터넷 홍보”가 18.3%이었고,“신문․잡지 등
인쇄물”이 5.3%,“옥외광고”가 2.7%의 순으로,조사대상 학생들은 “방송매체”를 통한
홍보가 가장 효과적이라고 생각하고 있으며,“학교교육을 통한”홍보도 중요하다고 생
각하는 것으로 나타났다.또한 대상자들이 인터넷에 쉽게 접근할 수 있는 세대라는 점
에서 인터넷 홍보도 효과적인 방법으로 조사되었다.
대학생을 대상으로 실시한 HACCP의 효과적인 홍보 방법에 대하여 조사한 윤(4)의

결과에서 대학생들도 61.9% 가 “방송매체”를 통한 홍보가 가장 효과적이라고 답하였
고,다음으로 “인터넷”을 통한 홍보가 13.3%,“신문․잡지․서적 등 인쇄매체”를 이용
한 홍보가 10.6%로 조사되었다.본 조사와 비교해 볼 때 가장 효과적인 방법에는 대학
생이나 고등학생 모두 “방송매체”를 선택하여 같은 결과를 보였으나,본 조사 대상자
들은 “학교교육을 통해서”가 “인터넷 홍보”보다는 더 효과적이라고 생각하고 있어 대
학생들과의 차이점을 보였다.한편,“인터넷을 통한 홍보”의 경우도 대학생의 조사 결
과와 비슷하게 조사되었으며 앞으로 중요한 홍보 방안으로 모색해 나가야 할 것이다.
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학교교육을 통해서,

22.9%

옥외광고, 2.7%

방송매체, 50.8%

인터넷홍보, 18.3%

신문,잡지등 인쇄물,

5.3%

(Fig.24)HACCP홍보 방법 인식 실태
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나나나...성성성별별별 및및및 학학학년년년별별별 인인인지지지 실실실태태태 차차차이이이

HACCP을 효과적으로 홍보하는 방법에 대하여 성별 및 학년별로 조사한 결과
<Table19>와 같이 조사 되었으며 유의적인 차이는 보이지 않았다.성별에 따른 인지
실태 차이를 보면 남학생과 여학생 모두 가장 효과적인 방법으로 “방송매체“를 통한
방법이라고 답하였으며,다음으로는 ”학교교육”,“인터넷홍보”,“신문․잡지 등 인쇄물”
순으로 조사되었다.
학년별 조사 결과도 성별과 같은 순으로 조사되어 성별 및 학년별의 차이는 없었다.

<Table19>HACCP홍보의 효과적인 방법 인지 실태
N(%)

p<0.05

구분
인터넷홍보 신문,잡지

등 인쇄물 방송매체 옥외광고 학교교육 계
χ²(p)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

응답자수
(%)

남자 25
(18%)

9
(6.5%)

64
(46%)

6
(4.3%)

35
(25.2%)

139
(100%)

여자 23
(18.7%)

5
(4.1%)

69
(56.1%)

1
(0.8%)

25
(20.3%)

123
(100%)

6.604
(0.580)

성별
전체

48
(18.3%)

14
(5.3%)

133
(50.8%)

7
(2.7%)

60
(22.9%)

262
(100%)

1학년 38
(19.7%)

10
(5.2%)

94
(48.7%)

6
(3.1%)

45
(23.3%)

193
(100%)

2학년 10
(14.5%)

4
(5.8%)

39
(56.5%)

1
(1.4%)

15
(21.8%)

69
(100%)

9.100
(0.334)

학년별
전체

48
(18.3%)

14
(5.3%)

133
(50.8%)

7
(2.7%)

60
(22.9%)

262
(100%)
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다다다...식식식품품품 위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의 관관관심심심정정정도도도에에에 따따따른른른 인인인지지지 실실실태태태

HACCP홍보의 효과적 수단을 식품 위생 관심 정도 별로 알아본 결과 <Table20>
에서 보는 바와 같이 세 그룹 모두가 “방송매체”를 가장 좋은 홍보 수단으로 응답하였
다.다음으로는 “학교교육”,“인터넷 홍보”순으로 조사되었다.

<Table20>식품위생 및 안전의 관심 정도에 따른 홍보 방법 인지 실태
N(%)

p<0.05

구 분
인터넷홍보
응답자수

신문,잡지등 인쇄물
응답자수

방송매체
응답자수

옥외광고
응답자수

학교교육
응답자수 계 χ²(p)

높음
18 7 40 6 22 93

19.4% 7.5% 43.0% 6.5% 23.7% 100%

보통
24 5 60 0 27 116 40.038

(0.156)

20.7% 4.3% 51.7% 0.0% 23.3% 100%

낮음
2 0 13 1 5 21

9.5% 0.0% 61.9% 4.8% 23.8% 100%
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제제제 444장장장 요요요약약약 및및및 결결결론론론
본 연구의 목적은 관내 고등학생들을 대상으로 식품 위생 및 안전에 관한 인식도를

알아보고 HACCP 인지도 및 필요성을 조사하여 식품 위생 및 안전성 향상을 위한
HACCP제도의 효과적인 홍보 방안을 마련하고,HACCP제도의 조기 정착을 모색해
보고자 하였다.
본 설문 대상자들은 전남 함평지역 고등학생을 대상으로 하였으며,총 295명을 조사

하였다.

1.식품 위생 및 안전 의식 조사
식품 위생 및 안전에 관한 의식도 조사에서 전체 대상자들 중 69%가 「불안하거나

매우 불안하다」고 생각하고 있었다.특히 식품 위생 및 안전에 대한 평소 관심빈도가
낮은 집단일수록 높은 집단보다 상대적으로 더 불안하게 느끼고 있는 것으로 조사되었
다.불안의 주요인이 무엇인지를 조사한 결과 「언론매체의 보도」가 가장 큰 영향을
주고 있는 것으로 나타났고,또한 식품의 생산과정에 대한 불신이 높은 것으로 조사
되었다.
그리고 식품 위생 및 안전의 중요도 인식 조사에서 대상자들은 맛,가격,서비스 이

외에 중요하게 생각하고 있는 것이 「조리장소의 청결상태」라고 55%가 응답하였다.
그리고 현재 사용하고 있는 각급 학교의 급식실 위생 상태를 조사한 결과 「청결하
다」고 응답한 학생보다 「청결하지 않다」고 응답한 학생의 비율이 더 높게 조사 되
었다.
이는 식품 위생 및 안전의 취급시설 중 위생이 가장 요구되는 장소로 「학교급식

실」이라고 응답한 비율이 상대적으로 높은 것과 비교하여 볼 때 학교 급식실에 대한
철저한 위생관리가 요구된다 할 것이다.
한편 식품 위생 및 안전에 관한 정보획득 용이성 조사에서는「인터넷」을 통한 정보

획득이 가장 높은 것으로 조사되었고,다음으로「 TV․라디오 등 방송매체」,「주변에
서」,「 신문․잡지 등 인쇄매체」,「학교교육을 통해서」순으로 조사되었다.그러므
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로 인터넷 동영상 자료 등을 활용한 정보획득 수단의 개발이 필요하다 하겠다.

2.HACCP인지도 평가
HACCP에 대한 인지도 조사에서 조사 대상자들 중 90%가 “모르거나 전혀 모른다”

로 조사되었고,“조금 안다”7%,“잘 안다”와 “매우 잘안다”가 각각 1.9%로 고등학생
대부분이 HACCP에 대하여 잘 모르고 있는 것으로 조사되었다.HACCP을 알고 있는
학생들을 대상으로 실시한 HACCP이해도 평가에서 비록 알고 있는 학생은 소수이지
만(25명),알고 있는 학생들의 대부분(18명)이 정확한 의미를 알고 있어 HACCP이해
도는 높은 것으로 조사되었다.
한편,HACCP을 잘 모르는 학생을 대상으로 실시한 정보요구도 조사에서 71.1%의

학생들이 「무슨 의미인지」알고 싶어 하는 것으로 조사되었고,다음으로 「왜 필요한
지」,「어떤 장점이 있는지」,「어디에 적용되는지」 순으로 조사되었다.
향후 본 조사 대상자들이 새로운 소비자 계층을 형성한다고 볼 때 학교교육을 통한

HACCP교육이 이루어진다면 우리나라 식품산업 및 학교급식의 HACCP제도 정착에
기여할 것으로 사료된다.

3.효과적인 HACCP홍보의 필요성 방안 모색
HACCP 홍보가 필요한지 여부를 조사한 결과 「필요하다거나 매우 필요하다」가

75.9%로 상당수의 학생들이 HACCP홍보의 필요성을 느끼고 있는 것으로 조사되었다.
한편,조사 대상 학생들은 HACCP홍보의 효과적인 홍보수단으로 「방송매체」가 가
장 효과적이라 응답하였고,다음으로 「학교교육을 통해서」,「인터넷 홍보」순으로 조
사되었다.이를 볼 때 방송매체뿐 아니라 식품위생에 있어 HACCP제도가 얼마나 필
요한 것인지에 대한 교육을 통한 홍보가 조속히 이루어져야 하며,소위 “정보의 바다”
라고 하는 인터넷을 효과적으로 활용하여 HACCP제도를 홍보한다면,HACCP이 우리
식품산업 및 식생활 문화에 빠르게 정착될 것이라 사료된다.
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---부부부 록록록 ---
<조사용 설문지>

함함함평평평지지지역역역 고고고등등등학학학생생생의의의 식식식품품품위위위생생생 및및및 안안안전전전의의의식식식 조조조사사사

※※※※    본 본 본 본 설문의 설문의 설문의 설문의 내용은 내용은 내용은 내용은 통계법 통계법 통계법 통계법 제제제제7777조에 조에 조에 조에 따라 따라 따라 따라 통계이외의 통계이외의 통계이외의 통계이외의 목적으로는 목적으로는 목적으로는 목적으로는 사용하사용하사용하사용하

지 지 지 지 않습니다않습니다않습니다않습니다....

안녕하십니까 ?

끝나지 않을 것 같은 무더위도 한풀 꺾이고 선선한 가을이 여러분들을 맞이하고
있습니다.

본 설문은 현재 여러분들을 대상으로 “식품위생 및 안전의식과 HACCP제도에 대한
인식”을 조사하기 위해서 작성되었습니다.

설문의 분석결과는 식품위생 ․ 안전의식 및 HACCP제도의 발전방안을 위해 귀중한
자료로 활용 될 것이오니 성의껏 답변해 주시길 간절히 부탁드립니다.

감사합니다.

2008.09.

조선대학교 교육대학원
정 정 화 올림
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ⅠⅠⅠ...일일일반반반사사사항항항

1.귀하의 성별은 ? ① 남 ② 여

2.귀하의 학년은 ?
① 고1학년 ② 고2학년 ③ 고3학년

3.학교급식 경험이 있습니까 ?(한번이라도 있을 경우 “있다”에 표기)
① 있다 ② 없다

4.귀교에서 실시하는 급식의 형태는 ?
① 자체급식 ② 공동급식 ③ 운반급식

5.평소 집안에서의 외식 횟수는 ?
① 거의 안한다 ② 주1회 ～ 2회 ③ 월1회 ④ 최소 매일 한끼 정도

6.학교에서 식품위생과 관련된 내용의 수업을 받은 적이 있습니까 ?
① 있다 ② 없다(“없다”면 질문 8로 진행해주십시오)

7.식품위생 관련 수업이 실제 생활에 도움이 된다고 생각하십니까 ?
① 그렇다 ② 아니다 ③ 모르겠다

ⅡⅡⅡ...식식식품품품위위위생생생․․․안안안전전전에에에 관관관한한한 태태태도도도

8.식품위생이 중요하다고 생각하십니까 ?
① 매우중요하다 ② 중요하다 ③ 그저그렇다
④ 중요하지않다 ⑤ 전혀중요하지않다
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9.학교급식에 제공되는 식품은 안전하다고 생각하십니까 ?
① 안전하다 ② 보통이다 ③ 불안하다 ④ 매우불안하다

10.우리나라에서 판매유통되고 있는 식품이 안전하다고 생각하십니까 ?
① 매우불안하다 ② 불안하다 ③ 보통이다
④ 안전하다 ⑤ 매우안전하다(③,④,⑤에 해당할 경우 질문 12로 진행해 주십시

오.)
11.불안하다고 생각하시면 그 이유는 무엇입니까 ?
① 언론매체의 보도
② 식품의 생산과정을 신뢰할 수가 없다
③ 식품의 유통과정을 믿을 수 없다.
④ 질이 낮은 수입농산물의 유통 때문에

12.식품위생과 안전에 관한 귀하의 평소 관심은 어느 정도입니까 ?
① 매우높다 ② 높다 ③ 보통이다 ④ 낮다 ⑤ 매우낮다

13.식품위생과 안전에 관한 정보를 얻기가 쉬운 편인가요 ?
① 그렇다 ② 아니다
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14.식품위생과 관련된 정보는 어떻게 얻는지 각 항목별로 체크해 보세요.

15.식품을 취급하는 시설 중에서 위생이 가장 요구되는 곳은 어디라고 생각하십니
까 ?
3가지만 선택하여 순서대로 기입해주세요.

① 편의점 ② 일반음식점 ③ 학교급식실 ④ 백화점,대형할인점 ⑤ 분식점

16.귀하께서는 학교급식실의 위생정도가 어떠하다고 생각하십니까 ?
① 청결하다 ② 보통이다 ③ 청결하지 않다

17.음식점 이용 시 맛,가격,서비스(친절도)이외에 무엇이 중요하다고 생각하십니
까 ?
① 조리원및점원의 청결감 ② 조리장소의 청결 상태
③ 식당홀의 청결 상태 ④ 식품 취급 과정

정보수집매체
①

전혀

②

조금

③

보통

④

많이

⑤

매우많

이

1. TV․라디오 등 방송매체

2. 인터넷

3. 신문․잡지 등 인쇄매체

4. 학교위생교육을 통해서

5. 주변에서(친지나 동료)

      1순위                     2순위                     3순위

    (         )               (          )               (         )
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ⅢⅢⅢ...식식식품품품위위위생생생 인인인식식식도도도 평평평가가가

18.식품위생에 관한 내용입니다.잘 읽어보시고 맞으면 ○,틀리면 ×에 √해 주십
시오.

19.귀하께서는 위 문항의 항목 중 식품위생에 있어 가장 중요하다고 생각하는 항
목은 무엇이라고 생각하십니까 ?
① 개인위생 ② 식품 취급에 관한 위생 ③ 기구 및 기기 관리 위생 ④ 환경위생

항  목 내     용 ○ ×

개인위

생

① 손을 씻은 후 앞치마에 깨끗이 닦아야 한다.

② 조리할 때는 머리수건(위생모)을 항상 착용해야 한다.

③ 식품 조리 시 반지나 귀걸이를 착용하면 안된다.

④ 조리원은 아픈 곳이 없더라도 1년에 한 번 정도는 건강

진단을 받아야 한다.

식품 

취급에 

관한 

위생

① 유통기한이 하루정도 지난 것은 상관없다.

② 냉장,냉동보관을 해도 죽지 않는 균이 있다.

③ 냉동식품의 녹은 물이 다른 식품이나 용기에 묻으면 식

중독 이 발생할 위험이 있다.

④구입 후 바로 쓰지 않는 식품은 즉시 냉장, 냉동실에 보

관한다.

기구및 

기기관

리 위생

① 채소, 육류, 생선류 등을 다룰 때는 칼,도마를 구분하여 

사용해야 한다.

② 냉동실의 온도는 -18℃ 이하여야 한다.

③ 조리하는 장소 바닥에 물기가 있는 것은 당연하다.

④ 식품보관창고는 환기시설을 갖추어야 한다.

⑤ 환기가 잘 되도록 창문과 출입문을 열어두는 것이 좋다

⑥ 쓰레기통은 가급적 만지지 않기 위해 뚜껑을 열어둔다.
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ⅣⅣⅣ...HHHAAACCCCCCPPP인인인지지지도도도

20.HACCP에 대해서 잘 알고 계십니까 ?
① 전혀모른다 ② 모른다(①,② ☞ 질문 22로 진행해 주십시오)
③ 조금안다 ④ 잘안다 ⑤ 매우잘안다

21.HACCP에 대해 알고 있다면 어떤 의미로 인식하고 계십니까 ?
① 위해식품안전관리시스템 ② 영양 표시법 ③ 생산자 표시법
④ 친환경농산물 ⑤ 유전자재조합식품표시

22.HACCP에 대해 알고 싶은 것이 있다면 무엇입니까 ?
① 무슨의미인지? ② 왜 필요한지?
③ 어디에 적용되는지 ④ 어떤 장점이 있는지

ⅤⅤⅤ...HHHAAACCCCCCPPP관관관심심심도도도 및및및 홍홍홍보보보

23.식품 포장의 식품표시 부분을 관심있게 보는 편인가요 ?
① 전혀 관심 없다 ② 관심없다(①,② ☞ 질문 25로 진행해 주십시오.)
③ 보통이다 ④ 관심있다 ⑤ 매우 관심 있다

24.본다면 평소 관심 있는 항목을 차례대로 기입해 주세요.

① 유통기한 ②제조회사 ③ 영양표시 ④ 식품 첨가물 표시

      가장 관심 있는 것                         가장 관심 없는 것

      (               )                          (               )
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25.HHHAAACCCCCCPPP(((HHHaaazzzaaarrrdddAAAnnnaaalllyyysssiiisssCCCrrriiitttiiicccaaalllCCCooonnntttrrrooolllPPPoooiiinnnttt)))은은은 식식식품품품위위위해해해요요요소소소중중중점점점관관관리리리
기기기준준준입입입니니니다다다...즉즉즉 식식식품품품의의의 원원원재재재료료료 생생생산산산에에에서서서부부부터터터 제제제조조조,,,가가가공공공,,,보보보존존존,,,유유유통통통,,,조조조리리리단단단계계계를를를
거거거쳐쳐쳐 최최최종종종소소소비비비자자자가가가 섭섭섭취취취하하하기기기 전전전까까까기기기의의의 각각각 단단단계계계에에에서서서 발발발생생생할할할 우우우려려려가가가 있있있는는는 위위위해해해 요요요
소소소를를를 규규규명명명하하하고고고 이이이를를를 중중중점점점적적적으으으로로로 관관관리리리하하하여여여 안안안전전전성성성을을을 확확확보보보하하하자자자는는는 제제제도도도로서,이 제
도를 적용한다면 소비자에게 어떤 점이 좋을 것이라 생각하십니까 ?
① 크게 달라질 것이 없다.
② 안전한 식품으로 믿을 것이다.
③ 불량식품이 줄어 식품위생 사고가 줄어들 것이다.
④ HACCP표시를 보고 안전한 식품인지 쉽게 판단할 수 있을 것이다.

26.HACCP인증제도에 대한 홍보가 필요하다고 생각하십니까 ?
① 매우 필요하다 ② 필요하다 ③ 보통이다 ④필요없다 ⑤ 전혀 필요없다

27.HACCP인증제도 홍보방법으로 무엇이 적당하다고 생각하십니까 ?
① 인터넷 홍보 ② 신문,잡지 등 인쇄물 ③ 방송 매체
④ 옥외광고 ⑤ 학교교육을 통하여

♤♤♤ 마마마지지지막막막까까까지지지 성성성의의의 있있있는는는 답답답변변변 감감감사사사합합합니니니다다다...♤♤♤



감감감사사사의의의 글글글

새로운 것에 도전한다는 막연한 두려움과 함께 설렘의 시간들이 어느
덧 지나가고 이제와 돌이켜 생각해보니 아쉬움이 많이 남습니다.여러모
로 미흡한 저에게 이렇게 뜻 깊고 보람된 대학원 과정을 마칠 수 있도
록 도움을 주신 많은 분들께 조금이나마 감사의 마음을 전하고자 합니
다.

논문을 마무리하는 지금,3년간의 대학원 생활들이 필름처럼 머릿속을
스쳐지나갑니다.

먼저,학업의 결실을 맺기까지 부족한 저를 세심한 지도와 가르침으로
이끌어 주신 이명렬 교수님께 가슴깊이 감사의 마음을 전해드립니다.또
한 논문이 완성될 수 있도록 자상하고 세심하게 지도를 해주신 김복희,
이소정 교수님,대학원 과정 동안 열정적인 강의로 많은 가르침을 주신
여러 식품영양학과 교수님들께도 깊은 감사드립니다.또한 3년간의 대학
원 생활을 함께 했던 동기들에게도 고마움을 전합니다.

그리고 대학원 과정을 무탈하게 마칠 수 있도록 배려와 지원을 아끼
지 않으신 교육장님과 교육과장님,장학사님을 비롯하여 교육청 동료들
께도 감사의 말씀을 드립니다.

끝으로,말로 다 표현할 수는 없지만 제가 이 자리에 설수 있게끔 아
낌없는 사랑을 주신 어머니,물심양면으로 지원해 주시고 든든한 버팀목
이 되어 주신 아버지와 가족들한테도 진심으로 감사드립니다.또한 일과
대학원 과정을 병행하는 저를 처음부터 끝까지 묵묵히 도와주고 응원해
준 남자친구에게도 고맙다는 말을 전하고 싶습니다.
감사합니다.

2009년 2월
정 정 화 드림
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학 과 영양교육 학 번 20068130 과 정 석사
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주소  광주광역시 서구 농성동 627-29
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논문제목

 한글 : 함평지역 고등학생의 식품위생 및 안전의식 조사

 영문 : A survey on attitudes of toward food hygiene,

safty and awareness of high school students in hampyeong

   본인이 저작한 위의 저작물에 대하여 다음과 같은 조건 아래 조선대학교가 저작물을 

이용할 수 있도록 허락하고 동의합니다.

                                 - 다     음 -

1. 저작물의 DB구축 및 인터넷을 포함한 정보통신망에의 공개를 위한 저작물의 복제,  

   기억 장치에의 저장, 전송 등을 허락함.

2. 위의 목적을 위하여 필요한 범위 내에서의 편집ㆍ형식상의 변경을 허락함. 

   다만, 저작물의 내용변경은 금지함.

3. 배포ㆍ전송된 저작물의 영리적 목적을 위한 복제, 저장, 전송 등은 금지함.

4. 저작물에 대한 이용기간은 5년으로 하고, 기간종료 3개월 이내에 별도의 의사표시가  

  없을 경우에는 저작물의 이용기간을 계속 연장함.

5. 해당 저작물의 저작권을 타인에게 양도하거나 또는 출판을 허락을 하였을 경우에는  

  1개월 이내에 대학에 이를 통보함.

6. 조선대학교는 저작물의 이용허락 이후 해당 저작물로 인하여 발생하는 타인에 의한  

  권리 침해에 대하여 일체의 법적 책임을 지지 않음.

7. 소속대학의 협정기관에 저작물의 제공 및 인터넷 등 정보통신망을 이용한 저작물의 

   전송ㆍ출력을 허락함.

2009년 02월   일

  

                                                저작자:  정 정 화 (서명 또는 인)

조선대학교 조선대학교 조선대학교 조선대학교 총장 총장 총장 총장 귀하귀하귀하귀하
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